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LA MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

Echantillonde 1054personnesreprésentatifde la populationfrançaiseâgéede 18 anset plus.

[ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa été constituéselon la méthode desquotas, au regarddescritèresde sexe,ŘΩŃƎŜΣde

catégoriesocioprofessionnelle,de catégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴet de régionde résidence.

[ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa été interrogépar questionnaireauto-administréen lignesursystèmeCAWI(Computer
AssistedWebInterview).

Lesinterviewsont été réaliséesles12 et 13avril 2017

OpinionWaya réalisécette enquêteen appliquantlesprocédureset règlesde la norme ISO20252.

Lesrésultatsde ce sondagedoivent être lus en tenant compte des margesd'incertitude : 1,5 à 3
pointsaupluspour un échantillonde 1000répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWaypour BNP Paribas» 
Ŝǘ ŀǳŎǳƴŜ ǊŜǇǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ƴŜ ǇƻǳǊǊŀ şǘǊŜ ŘƛǎǎƻŎƛŞŜ ŘŜ ŎŜǘ ƛƴǘƛǘǳƭŞΦ



4pour [Ŝǎ CǊŀƴœŀƛǎ Ŝǘ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘ ςAvril 2017

p e r s o n n es

Le profil des répondants 

1054

Age %

18-24 ans 11%

25-34 ans 16%

35-49 ans 27%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 21%

¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ%

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 23%

Nordest 23%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 27%

Artisansκ /ƻƳƳŜǊœŀƴǘǎ κ /ƘŜŦǎ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 32%

Employés 18%

Ouvriers 14%

Inactifs 40%

Retraités 27%

Autres inactifs 13%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique 2014.

Population française âgée de 18 ans et plus



LES RÉSULTATS



01 Entreprendre en France
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p e r s o n n es

Le climat en France pour entreprendre

Q. Selon ǾƻǳǎΣ Ŝƴ CǊŀƴŎŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ƭŜ ŎƭƛƳŀǘ Ŝǎǘ-il favorable ou pas favorable pour créer 
une entreprise?

1054

3%

29%

52%

15%

1%

Favorable Défavorable

32% 67%

Très 
favorable

Plutôt 
favorable

Plutôt pas 
favorable

Pas du tout 
favorable

NSP
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p e r s o n n es

Le climat en France pour entreprendre

Q. Selon ǾƻǳǎΣ Ŝƴ CǊŀƴŎŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ƭŜ ŎƭƛƳŀǘ Ŝǎǘ-il favorable ou pas favorable pour créer 
une entreprise?

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Sous-total Favorable 32% 36% 29% 42% 37% 26% 32% 33% 36% 30% 33%

Très favorable 3% 3% 3% 5% 6% 2% 3% 2% 5% 5% 1%

Plutôt favorable 29% 33% 26% 37% 31% 24% 29% 31% 31% 25% 32%

Sous-total Défavorable 67% 63% 70% 57% 62% 73% 67% 66% 63% 69% 66%

Plutôt pas favorable 52% 47% 56% 41% 52% 53% 53% 52% 50% 49% 52%

Pas du tout favorable 15% 16% 14% 16% 10% 20% 14% 14% 13% 20% 14%
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p e r s o n n es

[ΩƻǇƛƴƛƻƴ ǎǳǊ ƭŀ ŦŀŎƛƭƛǘŞ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŘǊŜ

Q. Diriez-vous que vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations 
suivantes?Par ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƛƭ ȅ ŀ ǉǳŜƭǉǳŜǎ ŀƴƴŞŜǎΣ ƛƭ Ŝǎǘ Ǉƭǳǎ ŦŀŎƛƭŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΧ

1054

12%

10%

7%

7%

8%

6%

6%

5%

48%

47%

48%

48%

40%

35%

33%

29%

27%

31%

31%

31%

37%

40%

43%

42%

10%

9%

11%

11%

12%

16%

15%

21%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

60%

57%

55%

55%

48%

41%

39%

34%

D'être un jeune entrepreneur

De créer une entreprise après ses études

Pour une maman de gérer une entreprise
aujourd'hui

De créer une entreprise suite à la perte d'un
emploi

De créer une entreprise sans avoir de diplôme

De créer une entreprise sans expérience

De créer une entreprise sans avoir de réseau
professionnel

De créer une entreprise sans apport

҈
 
5
Ω
ŀ
Ŏ
Ŏ
ƻ
Ǌ
Ř

Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord
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p e r s o n n es

[ΩƻǇƛƴƛƻƴ ǎǳǊ ƭŀ ŦŀŎƛƭƛǘŞ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŘǊŜ

Q. Diriez-vous que vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations 
suivantes?Par ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƛƭ ȅ ŀ ǉǳŜƭǉǳŜǎ ŀƴƴŞŜǎΣ ƛƭ Ŝǎǘ Ǉƭǳǎ ŦŀŎƛƭŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΧ

1054

Sexe Âge Statut

҈ 5ΩŀŎŎƻǊŘHomme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

D'être un jeune entrepreneur 60% 66% 54% 62% 60% 56% 61% 63% 60% 60% 62%

De créer une entreprise après ses 
études

57% 62% 51% 59% 63% 49% 58% 58% 59% 54% 57%

Pour une maman de gérer une 
entreprise aujourd'hui

55% 57% 53% 62% 55% 52% 55% 54% 60% 51% 56%

De créer une entreprise suite à la 
perte d'un emploi

55% 58% 52% 52% 56% 53% 55% 56% 59% 56% 52%

De créer une entreprise sans avoir 
de diplôme

48% 52% 45% 51% 44% 46% 52% 46% 51% 46% 48%

De créer une entreprise sans 
expérience

41% 46% 36% 44% 48% 46% 39% 28% 45% 48% 33%

De créer une entreprise sans avoir 
de réseau professionnel

39% 44% 34% 48% 43% 41% 40% 30% 42% 43% 34%

De créer une entreprise sans 
apport

34% 38% 30% 32% 41% 33% 36% 27% 38% 34% 31%
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p e r s o n n es

La région la plus favorable pour entreprendre

Q. Selon vous, dans quelle région est-ƛƭ ƭŜ Ǉƭǳǎ ŦŀŎƛƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŘǊŜ? 1054

33%

11%

9%

8%

6%

6%

6%

5%

4%

3%

2%

1%

1%

5%

Ile-de-France

Auvergne-Rhône-Alpes

Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (Nouvelle-Aquitaine)

Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine (Grand Est)

Bretagne

Nord-Pas-de-Calais-Picardie (Hauts-de-France)

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées (Occitanie)

Pays de la Loire

Normandie

Bourgogne-Franche-Comté

Centre-Val de Loire

Corse

NSP
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p e r s o n n es

La région la plus favorable pour entreprendre

Q. Selon vous, dans quelle région est-ƛƭ ƭŜ Ǉƭǳǎ ŦŀŎƛƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŘǊŜ? 1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Ile-de-France 33% 33% 32% 33% 29% 31% 34% 36% 33% 28% 35%

Auvergne-Rhône-Alpes 11% 12% 10% 9% 8% 11% 15% 11% 13% 10% 12%

Aquitaine-Limousin-Poitou-
Charentes (Nouvelle-Aquitaine)

9% 7% 10% 11% 11% 6% 8% 11% 9% 8% 9%

Alsace-Champagne-Ardenne-
Lorraine (Grand Est)

8% 9% 7% 7% 8% 9% 7% 6% 9% 8% 7%

Bretagne 6% 7% 4% 2% 10% 4% 5% 7% 4% 8% 5%

Nord-Pas-de-Calais-Picardie 
(Hauts-de-France)

6% 5% 7% 3% 7% 9% 6% 3% 6% 9% 4%

Provence-Alpes-Côte d'Azur 6% 6% 7% 9% 5% 7% 5% 7% 9% 4% 6%

Languedoc-Roussillon-Midi-
Pyrénées (Occitanie)

5% 6% 5% 5% 6% 6% 4% 6% 5% 5% 5%

Pays de la Loire 4% 4% 4% 3% 2% 4% 5% 5% 3% 4% 4%

Normandie 3% 1% 4% 8% 3% 2% 1% 2% 1% 5% 3%

Bourgogne-Franche-Comté 2% 3% 2% 3% 2% 4% 3% - 2% 5% 1%

Centre-Val de Loire 1% 1% 2% - 1% 3% 2% 1% 2% 1% 2%

Corse 1% 1% 1% - 2% - 1% - 1% 1% 1%



02 [Ŝǎ CǊŀƴœŀƛǎ Ŝǘ ƭΩŀǾŜƴǘǳǊŜ 
entreprenariale
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p e r s o n n es

La connaissance du lexique entreprenarial

Q. Connaissez-Ǿƻǳǎ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ǘŜǊƳŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘǎ ƭƛŞǎ Ł ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ? 1054

51%

48%

44%

30%

28%

23%

14%

35%

34%

34%

30%

23%

27%

16%

13%

17%

21%

39%

48%

49%

69%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

86%

82%

78%

60%

51%

50%

30%

Start up

Le plan de financement

Le seuil de rentabilité

Business plan

Crowdfunding

Incubateur

Business angels

%
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Oui, et vous savez 
précisément de quoi il s'agit

NSP
Oui, mais vous ne savez pas 
précisément de quoi il s'agit

Non, vous ne connaissez pas 
ce terme
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p e r s o n n es

La connaissance du lexique entreprenarial

Q. Connaissez-Ǿƻǳǎ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ǘŜǊƳŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘǎ ƭƛŞǎ Ł ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ? 1054

Sexe Âge Statut

% Connaît Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Start up 86% 87% 86% 85% 80% 87% 87% 91% 91% 82% 88%

Le plan de financement 82% 84% 80% 77% 71% 81% 86% 89% 88% 75% 86%

Le seuil de rentabilité 78% 80% 77% 68% 69% 78% 82% 84% 83% 73% 81%

Business plan 60% 62% 58% 64% 62% 60% 58% 59% 71% 53% 60%

Crowdfunding 51% 57% 46% 53% 59% 48% 48% 52% 63% 43% 51%

Incubateur 50% 59% 42% 33% 38% 49% 56% 61% 61% 39% 53%

Business angels 30% 37% 24% 27% 25% 34% 27% 35% 39% 25% 29%
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p e r s o n n es

[ΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ Ŝƴ ǘŀƴǘ ǉǳŜ ŎƘŜŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Avez-vous déjà créé votre propre entreprise ou repris uneentreprise ?
Plusieurs réponses possibles sur Oui ςTotal supérieur à 100%

1054

12%

3%

85%

1%

Oui, vous avez déjà créé votre entreprise

Oui, vous avez déjà repris une entreprise

Non, vous n'avez jamais créé ou repris d'entreprise

NSP

14% des Français ont 
déjà créé ou repris 

une entreprise
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p e r s o n n es

[ΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ Ŝƴ ǘŀƴǘ ǉǳŜ ŎƘŜŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Avez-vous déjà créé votre propre entreprise ou repris uneentreprise ?
Plusieurs réponses possibles sur Oui ςTotal supérieur à 100%

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Sous-total Oui 14% 17% 12% 9% 12% 14% 16% 18% 24% 11% 11%

ΧhǳƛΣ Ǿƻǳǎ ŀǾŜȊ ŘŞƧŁ ŎǊŞŞ ǾƻǘǊŜ 
entreprise

12% 14% 9% 8% 8% 13% 12% 15% 18% 9% 9%

ΧhǳƛΣ Ǿƻǳǎ ŀǾŜȊ ŘŞƧŁ ǊŜǇǊƛǎ ǳƴŜ 
entreprise

3% 4% 3% 1% 5% 2% 6% 3% 8% 2% 2%

Non, vous n'avez jamais créé ou 
repris d'entreprise

85% 82% 87% 90% 86% 85% 84% 81% 75% 88% 88%
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p e r s o n n es

[ΩŜƴǾƛŜ ŘŜ ŘŜǾŜƴƛǊ ŎƘŜŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Et avez-vous envie dans les deux années à venir ŘŜ ŎǊŞŜǊ ǾƻǘǊŜ ǇǊƻǇǊŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƻǳ ŘΩŜƴ 
reprendre une?
Plusieurs réponses possibles sur oui, vous avez déjà un projet.

1054

11%

5%

1%

5%

88%

34%

54%

1%

Sous-total Oui

Oui, vous avez déjà un projet de création d'entreprise

Oui, vous avez déjà un projet de reprise d'entreprise

Oui, mais vous cherchez encore quel sera votre projet

Sous-total Non

Non, pas pour le moment

Non, jamais

NSP
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p e r s o n n es

[ΩŜƴǾƛŜ ŘŜ ŘŜǾŜƴƛǊ ŎƘŜŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Et avez-Ǿƻǳǎ ŜƴǾƛŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŘŜǳȄ ŀƴƴŞŜǎ Ł ǾŜƴƛǊ ŘŜ ŎǊŞŜǊ ǾƻǘǊŜ ǇǊƻǇǊŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƻǳ ŘΩŜƴ 
reprendre une?
Plusieurs réponses possibles sur oui, vous avez déjà un projet.

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Sous-total Oui 11% 10% 13% 23% 22% 13% 6% 1% 14% 17% 6%

Oui, vous avez déjà un projet de 
création d'entreprise

5% 3% 6% 13% 11% 4% 3% - 5% 9% 2%

Oui, vous avez déjà un projet de 
reprise d'entreprise

1% 2% 1% 1% 3% 2% 1% - 3% 2% -

Oui, mais vous cherchez encore 
quel sera votre projet

5% 4% 6% 9% 8% 8% 2% - 6% 6% 4%

Sous-total Non 88% 90% 87% 76% 77% 86% 94% 99% 86% 83% 94%

Non, pas pour le moment 34% 36% 32% 53% 37% 41% 29% 18% 44% 37% 24%

Non, jamais 54% 54% 55% 23% 41% 45% 65% 81% 41% 46% 70%
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p e r s o n n es

[Ŝǎ ŀǘǘǊŀƛǘǎ ŘŜ ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Quelles seraient vos principales motivations pour créer votre propre entreprise?
Plusieurs réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

34%

30%

28%

25%

24%

23%

22%

22%

19%

18%

17%

14%

13%

6%

5%

6%

3%

Faire un travail qui vous plaise davantage

Pouvoir travailler à votre compte

Gagner plus d'argent

Etre indépendant, ne plus avoir de supérieur hiérarchique

Faire un travail qui a du sens

Avoir davantage de liberté dans vos projets et vos missions

Mieux concilier vie professionnelle et vie privée

Pouvoir choisir vos méthodes de travail

Pouvoir choisir avec qui vous travaillez

Ressentir la fierté d'entreprendre

Relever de nouveaux défis

Créer votre propre emploi si vous étiez sans emploi

Avoir une nouvelle idée de produit/service

Exercer votre profession, qui impose d'être chef d'entreprise

Suivre l'exemple des entrepreneurs qui ont réussi autour de vous

Autre

NSP
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p e r s o n n es

[Ŝǎ ŀǘǘǊŀƛǘǎ ŘŜ ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Quelles seraient vos principales motivations pour créer votre propre entreprise?
Plusieurs réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Faire un travail qui vous plaise davantage34% 33% 36% 37% 32% 39% 36% 25% 31% 45% 30%

Pouvoir travailler à votre compte 30% 30% 30% 46% 31% 30% 27% 23% 27% 34% 29%

Gagner plus d'argent 28% 28% 27% 32% 28% 38% 24% 16% 27% 38% 20%

Etre indépendant, ne plus avoir de 
supérieur hiérarchique

25% 23% 26% 35% 24% 29% 24% 16% 26% 31% 19%

Faire un travail qui a du sens24% 20% 27% 24% 25% 25% 25% 21% 25% 25% 22%

Avoir davantage de liberté dans vos 
projets et vos missions

23% 22% 23% 42% 22% 29% 16% 13% 27% 27% 17%

Mieux concilier vie professionnelle et vie 
privée

22% 17% 26% 44% 28% 24% 16% 10% 23% 29% 17%

Pouvoir choisir vos méthodes de travail22% 17% 26% 48% 24% 21% 17% 15% 22% 25% 20%

Pouvoir choisir avec qui vous travaillez19% 17% 20% 29% 18% 20% 21% 11% 21% 21% 15%

Ressentir la fierté d'entreprendre 18% 15% 20% 35% 16% 16% 13% 17% 16% 23% 17%

Relever de nouveaux défis17% 15% 18% 17% 18% 16% 17% 15% 22% 15% 14%

Créer votre propre emploi si vous étiez 
sans emploi

14% 14% 15% 18% 13% 13% 16% 13% 11% 16% 15%

Avoir une nouvelle idée de produit/service13% 13% 13% 25% 6% 13% 14% 10% 14% 12% 12%

Exercer votre profession, qui impose 
d'être chef d'entreprise

6% 8% 6% 12% 6% 5% 7% 4% 8% 7% 5%

Suivre l'exemple des entrepreneurs qui 
ont réussi autour de vous

5% 2% 7% 16% 4% 5% 2% 2% 5% 7% 3%

Autre 6% 8% 4% 1% 0% 2% 6% 17% 3% 2% 11%
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p e r s o n n es

[Ŝǎ ŦǊŜƛƴǎ Ł ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Et quels seraient les principaux freins qui vous retiendraient de créer votre propre 
entreprise?
Plusieurs réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

44%

40%

37%

34%

26%

23%

15%

15%

9%

7%

3%

8%

2%

Le manque de moyens financiers

Les procédures administratives à effectuer pour pouvoir se lancer

L'incertitude de savoir si vous pourrez vous payer

L'incertitude concernant la réussite de votre projet

L'investissement personnel que cela demande les premières années

Le manque d'expérience

Le manque d'accompagnement, de conseils

Le sentiment de ne pas en être capable

Le manque de temps pour monter le projet

Le fait de ne pas trouver avec qui vous associer

Le regard de vos proches

Autre

NSP
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p e r s o n n es

[Ŝǎ ŦǊŜƛƴǎ Ł ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Et quels seraient les principaux freins qui vous retiendraient de créer votre propre 
entreprise?
Plusieurs réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Le manque de moyens financiers 44% 41% 46% 53% 42% 45% 46% 35% 40% 48% 43%

Les procédures administratives à 
effectuer pour pouvoir se lancer

40% 38% 41% 42% 31% 42% 39% 42% 38% 40% 40%

L'incertitude de savoir si vous 
pourrez vous payer

37% 33% 41% 41% 44% 41% 41% 21% 39% 44% 30%

L'incertitude concernant la réussite 
de votre projet

34% 31% 36% 51% 28% 35% 34% 27% 38% 35% 30%

L'investissement personnel que cela 
demande les premières années

26% 22% 29% 39% 25% 29% 24% 18% 29% 27% 22%

Le manque d'expérience 23% 20% 25% 41% 24% 21% 23% 14% 20% 26% 22%

Le manque d'accompagnement, de 
conseils

15% 15% 15% 24% 12% 16% 15% 11% 18% 17% 12%

Le sentiment de ne pas en être 
capable

15% 10% 19% 27% 23% 14% 10% 8% 15% 18% 11%

Le manque de temps pour monter le 
projet

9% 9% 9% 15% 12% 8% 8% 5% 8% 12% 7%

Le fait de ne pas trouver avec qui 
vous associer

7% 7% 6% 14% 5% 8% 6% 3% 6% 9% 5%

Le regard de vos proches 3% 4% 2% - 8% 4% 2% 1% 2% 6% 1%

Autre 8% 11% 5% 1% 2% 4% 8% 20% 4% 4% 13%
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p e r s o n n es

[Ŝǎ ŘŞǘŜǊƳƛƴŀƴǘǎ ŘŜ ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. vǳΩŜǎǘ-ce qui pourrait vous inciter à créer votre propre entreprise ?

Plusieurs réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

35%

34%

24%

22%

19%

18%

12%

11%

9%

3%

Une idée précise et innovante que vous aimeriez développer

Une aide financière

Un accompagnement en amont du projet par des experts

Un changement dans votre situation professionnelle
(licenciement, mutation...)

Le besoin d'augmenter vos revenus

Une lassitude dans votre travail actuel

La rencontre avec d'autres entrepreneurs

Un encouragement de vos proches

Autre

NSP
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p e r s o n n es

[Ŝǎ ŘŞǘŜǊƳƛƴŀƴǘǎ ŘŜ ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. vǳΩŜǎǘ-ce qui pourrait vous inciter à créer votre propre entreprise ?

Plusieurs réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Une idée précise et innovante que 
vous aimeriez développer

35% 33% 36% 41% 38% 31% 33% 36% 40% 29% 35%

Une aide financière 34% 30% 37% 48% 47% 32% 32% 19% 29% 42% 31%

Un accompagnement en amont du 
projet par des experts

24% 23% 26% 35% 31% 26% 19% 17% 19% 29% 24%

Un changement dans votre 
situation professionnelle 

(licenciement, mutation...)
22% 21% 23% 26% 21% 30% 21% 13% 26% 28% 15%

Le besoin d'augmenter vos revenus19% 17% 21% 20% 18% 18% 22% 17% 17% 22% 19%

Une lassitude dans votre travail 
actuel

18% 17% 18% 11% 25% 24% 18% 6% 25% 25% 7%

La rencontre avec d'autres 
entrepreneurs

12% 12% 12% 22% 10% 13% 12% 7% 11% 14% 10%

Un encouragement de vos proches11% 10% 12% 34% 11% 9% 7% 7% 7% 17% 10%

Autre 9% 12% 7% 6% 2% 7% 9% 21% 8% 5% 14%
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p e r s o n n es

Les qualités idéales pour les entrepreneurs

Q. Selon vous, quelles sont les trois qualités que doit avant tout avoir un créateur 
ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ?
Trois réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

28%

27%

27%

25%

24%

23%

19%

17%

16%

14%

13%

13%

11%

10%

9%

2%

La confiance en soi

La rigueur

Le sens de l'organisation

La créativité

La ténacité

L'ambition

L'audace

La passion

Le réalisme

L'expérience

La réactivité

L'autonomie

L'adaptabilité

La patience

La force de persuasion et de conviction

NSP
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p e r s o n n es

Les qualités idéales pour les entrepreneurs

Q. Selon vous, quelles sont les trois qualités que doit avant tout avoir un créateur 
ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ?
Trois réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

La confiance en soi 28% 28% 27% 35% 23% 25% 30% 28% 27% 28% 29%

La rigueur 27% 28% 26% 15% 19% 28% 31% 35% 25% 28% 29%

Le sens de l'organisation 27% 27% 28% 25% 25% 23% 28% 36% 28% 25% 30%

La créativité 25% 25% 25% 18% 22% 24% 28% 29% 25% 22% 29%

La ténacité 24% 23% 26% 19% 23% 27% 24% 26% 26% 21% 27%

L'ambition 23% 23% 23% 37% 25% 25% 19% 15% 19% 31% 17%

L'audace 19% 19% 19% 12% 15% 16% 24% 21% 21% 16% 20%

La passion 17% 19% 14% 19% 14% 17% 18% 16% 17% 16% 17%

Le réalisme 16% 17% 15% 10% 12% 14% 18% 21% 14% 13% 20%

L'expérience 14% 13% 14% 10% 12% 15% 12% 16% 14% 15% 12%

La réactivité 13% 14% 12% 11% 11% 13% 16% 10% 10% 16% 11%

L'autonomie 13% 10% 15% 18% 18% 14% 12% 5% 16% 13% 10%

L'adaptabilité 11% 9% 13% 10% 10% 16% 10% 8% 17% 8% 9%

La patience 10% 9% 11% 22% 11% 10% 6% 7% 10% 11% 8%

La force de persuasion et de 
conviction

9% 8% 9% 11% 7% 8% 10% 10% 7% 8% 11%



03 Les partenaires pour créer 
son entreprise
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p e r s o n n es

[ΩŀŎŎŝǎ Ł ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Avez-Ǿƻǳǎ ƭΩƛƳǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘΩşǘǊŜ ōƛŜƴ ƛƴŦƻǊƳŞ ƻǳ Ǉŀǎ ƛƴŦƻǊƳŞ ǎǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ŀǎǇŜŎǘǎ 
ǎǳƛǾŀƴǘǎ ƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘ Řŀƴǎ ƭŜ ǇǊƻŎŜǎǎǳǎ ŘŜ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ?

1054

7%

4%

5%

4%

3%

3%

2%

29%

24%

21%

19%

20%

19%

20%

41%

45%

46%

49%

48%

49%

48%

21%

25%

26%

26%

27%

27%

28%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

36%

28%

26%

23%

23%

22%

22%

Les différentes formes d'entreprise que vous
pourriez créer (SARL, SAS, etc.)

Les moyens de mettre son activité en valeur sur
Internet et les réseaux sociaux

Les démarches administratives et fiscales pour
monter votre projet

Les circuits de financement pour monter votre projet

Les démarches liées aux ressources humaines

Les circuits de mise en relation entre entrepreneurs,
les réseaux professionnels

Les circuits d'aide à l'entrepreneuriat
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Très bien informé Pas du tout informé NSPPlutôt bien informé Plutôt pas informé
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p e r s o n n es

[ΩŀŎŎŝǎ Ł ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Q. Avez-Ǿƻǳǎ ƭΩƛƳǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘΩşǘǊŜ ōƛŜƴ ƛƴŦƻǊƳŞ ƻǳ Ǉŀǎ ƛƴŦƻǊƳŞ ǎǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ŀǎǇŜŎǘǎ 
ǎǳƛǾŀƴǘǎ ƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘ Řŀƴǎ ƭŜ ǇǊƻŎŜǎǎǳǎ ŘŜ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ?

1054

Sexe Âge Statut

% Bien 
informé

Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Les différentes formes d'entreprise que vous 
pourriez créer (SARL, SAS, etc.)

36% 37% 34% 37% 40% 34% 34% 35% 42% 35% 32%

Les moyens de mettre son activité en valeur 
sur Internet et les réseaux sociaux

28% 29% 28% 32% 39% 29% 28% 20% 37% 31% 21%

Les démarches administratives et fiscales 
pour monter votre projet

26% 29% 23% 28% 38% 22% 23% 23% 31% 28% 21%

Les circuits de financement pour monter 
votre projet

23% 26% 22% 20% 33% 21% 24% 21% 30% 23% 20%

Les démarches liées aux ressources 
humaines

23% 26% 21% 24% 27% 24% 22% 20% 29% 24% 19%

Les circuits de mise en relation entre 
entrepreneurs, les réseaux professionnels

22% 25% 20% 20% 34% 23% 20% 15% 29% 26% 15%

Les circuits d'aide à l'entrepreneuriat 22% 24% 20% 27% 33% 22% 18% 16% 26% 27% 16%
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p e r s o n n es

Les partenaires incontournables au moment de la 
ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ
Q. Selon vous, qui sont les partenaires incontournables au moment de créer son 
entreprise?
En premier ? En deuxième ? En troisième ?
Trois réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

66%

50%

41%

30%

28%

17%

17%

15%

12%

10%

3%

2%

31%

20%

11%

5%

9%

6%

5%

3%

3%

3%

2%

Les banques

Les institutions spécialisées (chambres des métiers, du commerce,
d'agriculture...)

Des associations spécialisées dans l'aide aux créateurs d'entreprise

Les comptables

Votre réseau professionnel

Vos proches

Des fonds d'investissement, des business angels

Les autres créateurs d'entreprise

Les incubateurs d'entreprise

Les avocats

Autre

NSP En premier Au total
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p e r s o n n es

Les partenaires incontournables au moment de la 
ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ
Q. Selon vous, qui sont les partenaires incontournables au moment de créer son 
entreprise?
En premier ? En deuxième ? En troisième ?
Trois réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme 18-24ans 25-34 ans
35-49 
ans

50-64 
ans

65ans 
et plus

CSP+ CSP - Inactif

Les banques 66% 67% 65% 60% 52% 65% 74% 71% 67% 64% 69%

Les institutions spécialisées 
(chambres des métiers, du 
commerce, d'agriculture...)

50% 51% 50% 44% 36% 51% 58% 55% 49% 51% 51%

Des associations spécialisées dans 
l'aide aux créateurs d'entreprise

41% 42% 41% 37% 29% 44% 45% 44% 41% 40% 42%

Les comptables 30% 27% 34% 27% 30% 30% 35% 29% 31% 32% 28%

Votre réseau professionnel 28% 28% 28% 34% 34% 30% 21% 25% 29% 28% 28%

Vos proches 17% 19% 16% 16% 36% 17% 10% 12% 15% 24% 14%

Des fonds d'investissement, des 
business angels

17% 16% 18% 16% 25% 16% 13% 15% 18% 19% 15%

Les autres créateurs d'entreprise 15% 18% 12% 6% 17% 19% 15% 12% 16% 18% 12%

Les incubateurs d'entreprise 12% 15% 11% 20% 10% 11% 11% 13% 14% 9% 14%

Les avocats 10% 8% 12% 17% 11% 9% 7% 9% 12% 9% 8%

Autre 3% 2% 3% 2% 4% 2% 1% 4% 3% 2% 3%
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p e r s o n n es

Le premier contact pour créer son entreprise

Q. !ǳ ƳƻƳŜƴǘ ŘŜ ŎǊŞŜǊ ǾƻǘǊŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ ǇƻǳǊ ƭŀ ŦƛƴŀƴŎŜǊΣ Ǿƻǳǎ Ǿƻǳǎ ŀŘǊŜǎǎŜǊƛŜȊ ŀǾŀƴǘ ǘƻǳǘ ŁΧ?
En premier ? En deuxième ? En troisième ?
Trois réponses possibles ςTotal supérieur à 100%

1054

67%

61%

55%

39%

31%

25%

4%

3%

27%

19%

26%

12%

7%

3%

3%

La banque avec le meilleur accompagnement de
services pour chacune des étapes de votre projet

La banque avec la meilleure offre de financement

Votre banque

Vos proches (famille, amis,...) pour des prêts
particuliers

Des plateformes de crowdfunding ou de
crowdlending

Des fonds d'investissement

Autre

NSP
En premier Au total


